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Conferinţa alegétorilorü români
ţinută In Sibiiu la  27 şi 28 Octomvre 1890.

înainte de-a ne pronunţa asu
pra celorü ce se petrecu în Sibiiu, 
dâmu locü raportului de mai josü:

Sibiiu, 27 Octomvre n. 1890.
(Raportă specialii alü „Gazetei Transilvaniei".)

încă în 26 Octomvre au sosită din 
tóté părţile delegaţii trimişi la confe
rinţa alegétoriloiü români. Cei mai mulţi 
ínsé au sosită în 27 Octomvre diminâţa.

Delegaţii s’au întrunită la 10 óre a. 
m. în sala cea mare dela liotelulă „Im- 
pératul Romaniloră“. Scaunulă presidială 
l ’a ocupată Dr. Ioană Raţă, preşedintele 
comitetului centrală.

La masa <4iarişt;ilorQ am vőduta re- 
presentanţii ^.iarelorü „Pester Lyod“, 
^Nemzet“, „Pesti Hírlap“, „Erdélyi Hí
radó“, „T ageb latt“, Redactorulă f a 
rului „Romănische Revue“ şi represen- 
tantulă dela „Corespondenz Bureaux 
Engelw pentru foile din Berlină şi spe
cială pentru 4iarul& „Kreuzzeitung“; 
apoi representanţii 4̂ arel°rü române 
„Tribuna“ şi „Gazeta Transilvaniei“.

Preşedintele Dr. Ioană Raţă, bine- 
ventândă delegaţii întruniţi, a rostită 
următorea vorbire de deschidere:

Domniloru !
In numele comitetului centrală elec

torală, exmisă de conferenţa D-vóstré 
din anulă 1887, Vő 4icu ună „bine aţi 
venită“. — Vé aducă ferbintea-ne mul
ţumită, că în urma apelului nostru ne- 
socotindă nici asprimea timpului, nici 
spesele şi ostenelele drumului, — aţi 
alergată aprópe din tóté cercurile elec
torale locuite de Români, spre a Vé 
întruni astă4l îu conferenţa generală 
ca representanţl ai alegétorilorü români 
din Ungaria şi Transilvania.

V’am convocata şi ne-amă adunată 
d-loră, în puterea dreptului, ce’lă au tóté 
partidele din ţera nostră, — de a se 
aduna şi consulta asupra tuturora ces- 
tiuniloră, cari stau în legătură cu pro
grama loră.

Decă în puterea acestui dreptă, con
ferenţa nostră, întrunită pe terenă le
gală, va stărui la schimbarea unoră legi 
după părerea nostră, —desastruóse pen
tru iubita nostră patriă, nedrepte şi apă- 
sátóre pentru naţiunea română, nu va 
face alta, decâtă se va folosi de ună 
dreptă, pe care îlă au cetăţeniil în fiă- 
care stată de drepta.

Décá am simţită necesitatea de-a 
ne consulta împreună asupra mai multorü 
cestiunl de interesă publică — n’a fostă 
şi nu póte fi intenţiunea comitetului 
D-vóstré de-a Vő propune o alta pro
gramă, o altă atitudine politică, de
câtă aceea pe care representanţii na
ţiunii române — dela introducerea dua
lismului încoce mai de multe-orl, după 
desbaterl lungi şi serióse — au statorită 
şi au primita cu unanimitate.

Din contră comitetulă D-vóstré ou 
considerare la situaţiunea presentă înăs
prită, — vine a Vő ruga ső perseveraţi 
în greua luptă pentru drepturile poli
tice şi naţionali şi sé o purtaţi cu dig- 
nitatea ce se cuvine unui poporü de B 
milióne suflete.

Conferenţa generală din anulă 1887 
ne»a însărcinată cu elaborarea unui me- 
moriala, carele sé cuprindă în sine tóté 
gravaminele poporului română, şi cu 
subşternerea lui la preaînaltulă tronă,

arătândă totă-odată şi căuşele, cari ne- 
au silită şi ne silescă încă de-a observa 
faţă de legislaţiunea ţerii — pasivitatea 
decretată.

Din raportulă comitetului D-vostré 
veţi vede motivele, care ne-au reţinută 
păn& astă4l de-a satisface acestei însăr* 
cinărl.

Altă cestiune de interesă publică, 
asupra căreia am [dorită a ne consulta 
împreună este nemulţumirea generală, 
provocată de ună timpă ínoóce: prin 
desele procese politice, prin tendinţele 
forţate de maghiarisare ale instituteloră 
nóstre naţionali de cultură, precum şi 
prin persecuţiune a mai multoră bărbaţi 
fruntaşi de ai noştri, cari tóté ţină 
în continuă iritare şi agitaţiune spi
ritele — spre cea mai evidentă daună a 
tuturoră popórelorü conlocuitóre.

Procesele politice şi aruncarea în 
temniţă pentru păreri politice au avută 
totdéuna cele mai triste urmări pentru 
ţâra şi stăpânirea, care s’a folosită de 
aceştă mijlocă estremă spre a suprima 
manifestarea opiniunei unui popora, — 
asupra instituţiuniloră legiloră şi a orga
nelor ă statului.

Intr’ună timpă forte scurtă s’au in
tentată mai multe procese şi cu estremă 
asprime au fostă condamnaţi la temniţă 
mai mulţi redactori ai 4iarei°r  ̂ nóstre 
pe basa unoră ordonanţe escepţionale 
din timpulă domnirei legei marţiale, — 
şi aceste condamnări împreună cu per* 
secuţiunea recentă a mai multora resuscită 
numai durerea vechei rane, Jcare durere 
pétrunde inima! poporului română, căci 
fiii acestui poporă suntă cei persecutaţi 
şi prin nici o sumeteniă de paragraf!, 
simţulă de iubire ală unui popora pentru 
cei mai buni ai séi, nu se póte stinge. —

Cu câtă va fi înăduşită simţulă de 
durere ală unui poporă, cu câtă va fi mai 
oprită manifestarea acestei dureri, cu 
atâta este mai mare periculula, pentru-că 
inima lui nu va pute suporta timpă 
îndelungată d u r e r e  grămădită preste 
durere.

Triste şi amare împregiurărî pentru 
locuitorii autochtonl ai iubitei şi vechei 
nóstre patrii, — domniloră ! şi cu atâtă 
mai multă avemă ső vé mulţumimă, că 
la glasulă nostru, toţi cei chemaţi 
v’aţî şi adunată, căci înţebâpta d*vóstré 
atitudine şi îngrijire au sé reguleze mer- 
sulă ; corăbiei [poporului nostru, ca sé 
nu se atingă nici de Scylla, nici de Ca- 
ribdis.

Etă, domniloră, îngrijirile nóstre 
patriotice problema cea grea, pe care 
dumneavóstré sunteţi chemaţi ca ső o 
deslegaţî.

După aceste am onóre a dechiara 
conferenţa, deschisă."

— Vorbirea preşedintelui adesea a 
fostă întreruptă de viue aprobări.

Intr’acestea s’au împărţită între 
membrii conferenţei următorulă programă. 
Şedinţa 1 : 1) Deschiderea conferenţei 
prin presidiulă comitetului centrală elec
torală. 2) Alegerea preşedintelui şi no- 
tariloră ad-hoc. 3) Constituirea confe
renţei prin alegerea biroului definitivă. 
4) Presentarea acteloră delegaţiloră înoă 
neverificaţi. 5) Alegerea unei comisiunî 
de verificare. 6) Presentarea raportului 
comitetului centrală electorală. 7) Even
tuale propuneri din partea membriloră 
conferenţei. 8) Alegerea unei comisiunî 
de treizeci.

Şedinţa I I : 9) Raportulă comisiunei 
de trei-4ecl. 10) Conclusele conferenţei.

Preşedintele Dr. Ioană Raţă învită 
conferinţa, ca sâ-şl alegă preşedinte ad 
hoo şi doi notari.

La propunerea lui Dănilă Lica şi 
Dr. Nicolau Oncu, conferinţa alege de 
preşedinte, pe Dr. Ioană Raţă, er de 
notară pe Petru Truţa şi Dr. Ioană 
Mihu.

Preşedintele învită pe noi aleşii de
legaţi a-şl presenta credenţionalele.

După presentarea credenţionaleloră, 
conferinţa alege o comisiune verificăt6re 
în personele: Dr. George Popa, Dr. 
Ioană Nichita şi Dr. Absolonă Todea. 
Pănă când comisiunea verificătore a cen- 
surată credenţionalele, şedinţa s’a sus- 
pinsă.

Redeschi4endu-se şedinţa, referen- 
tulă comisiunei verificătore, Dr. George 
Popa, raporteză, că esaminându-se cre
denţionalele delegaţiloră aleşi de nou, 
comisiunea a aflata cu bucuriă, că s’au 
alesft şi în câteva cercuri, de unde pănă 
acum nu s’au trimisă delegaţi, şi că la 
acestă conferinţă s’au presentatâ şi de 
aceia, cari au fosta aleşi încă în anulă 
1887 şi nu au putută veni atunci la 
conferinţă. Cetindu-se numele celoră nou 
aleşi, referentulă propune verificarea loră.

Preşedintele Dr. Ioană Raţă a consta
tată, că la conferinţa de astă4l s’au pre- 
sentată 97 delegaţi aleşi la anulă 1887 
şi 89 delegaţi aleşi de nou ; cu totulă 
136, representândă 69 cercuri electorale.
— Conferinţa declară pe noi aleşii de 
verificaţi.

Daniilă Lica propune constituirea 
biroului definitivă, recomandândă de 
preşedinte pe.Vincenţiu Babeşa, de vice
preşedinţi pe Vasiliu Raţă şi George 
Popă; er de notari ai conferinţei pe 
Andreiu Cosma, Dr. Corneliu Diacono- 
viciu, Dr. Sebastiană Olară şi Dr. Ioană 
Mihu.

Conferenţa alege pe susă-numiţii 
per aclamationem .

Vincenţiu Babeşă, ocupândă scaunulă 
presidială între aclamaţiunî frenetice, 
mulţămindă conferenţei pentru încrede
rea pusă în denşii, din capulă locului 
constată, că ori cine ce ar (Şio®, este 
mai pe susă de ori ce îndoelă, că cei 
ce suntă întruniţi astă4i, cu dreptă, re- 
presentă naţiunea română. Acesta, 4i°e 
preşedintele mai departe, nu eschide, că 
nu ar mai fi şi alţii, distinşi bărbaţi ai 
naţiunei române, cari asemenea se ni- 
suescă din tote puterile, ca să apere 
justele pretensiunî ale poporului română. 
A aflată de bine a întona acesta, ca de
legaţii sS scie apreţui în deajunsă po* 
siţiunea, ce o au, ca astfelă s8 nu se 
dea prilegiu presidiului de a lupta cu 
greutăţile conducerei acestei conferinţe. 
Dreptă aceea învită conferenţa, ca să 
dea sprijinulă său întru deslegarea sco
pului prefiptă.

Cu conducerea protocolului şedinţei 
de astă4l preşedintele însărcineză pe 
notarulă Dr. Ioană Mihu.

Preşedintele cetesce o telegramă so
sită dela Şiria, adresată conferinţei de 
cătră ună ţSrană română, în care tri- 
miţStorulă salută conferinţa şi îi doresce 
succesă bună. Acestă telegramă, primită 
cu aclamaţiunî de „sS trăescă“, este cu 
atâtă mai preţuită, cu câtă vine dela 
ună plugară, şi care dovedesce, că poporul 
română scie preţui activitatea inteligin- 
ţei sale.

AmSsuratii programului de mai susă 
a urmată presentarea raportului comi
tetului centrală electorală.

Dr. Vasilie Lucaciu, urcându-se la 
tribună, a cetită raportulă care urm^ză:

Raportulu comitetului centralii electoralii a ii  
partidalui naţionalii despre activitatea sa din
a. 1887 pănă la conferenţa generală a acestui

partid* din 27 şi 28 Octomvre 1890.
Onorată conferenţâ generală!

Evenimentele politice din vieţa in
ternă a Ungariei şi Transilvaniei, pre
cum acele s’au desvoltată pănă la 1887, 
au creată o situaţiune de totă gravă pen
tru poporulă românescă.

Publicistica maghiară, îmbătată de 
succesele efemere ale esclusivismului na
ţională maghiară, ridicată la putere dom- 
nit6re în stată, nu mai canosee margini 
în agitaţiuni rabulistice contra naţiona- 
lităţiloră şi în specială în contra Româ
nii oră din Ungaria şi Trarsilvania, um- 
plendă lumea loră şi cea străină cu felă 
de felă de denunţări pe contulă patrio
tismului şi a maturităţii politice a Româ- 
niloră, cu scopulă vSdită de a-i ponegri 
înaintea Tronului şi de a-i descredita 
înaintea lumii civilisate. Pe lângă acesta, 
s’au pusă cu desSvîrşire şi hotărîtă în 
serviciulă utopiei de a preface statulă 
milenară poliglota, Ungaria, în stată cu
rată naţională unitară maghiară, ceea-ce 
nu a fostă şi nu va fi în veci.

Cercurile conducăt6re ale politicei 
în stată se vădă a fi aplicate să sprigi- 
nescă tendenţele manifestate de publi
cistica loră, pănă la extremă esagerată, 
punendă astfelă dificultăţi aprope insu- 
perabile în calea bunei înţelegeri dintre 
naţionalităţi şi în specie, zădărnicindă ni- 
suiuţa nobilă a naţiunii române, de a veni 
la o conţelegere vrednică şi seriosă cu 
Maghiarii, cu acestă elementă, cu care 
noi pururea amă căutată modula de con
vieţuire paclnică, ca şi ou celelalte po- 
pore conlocuitore şi în specială dela 1881 
amă cercată acestă înţelegere pe basa 
programului nostru naţională, care este 
espresiunea şi postulatulă celă mai mo
destă ală justeloră nostre aspiraţiunî na
ţionale.

Spre nefericirea patriei, legislaţiu
nea şi guvernulă ţării, nesocotindă des- 
voltarea istorică şi situaţiunea de faptă 
a relaţiuniloră etnografice din ţeră, şi 
despreţuindă resonele unei politice, de 
conciliaţiune între naţiunile conlocuitore, 
au respinsă şi respingă tote lealele nos
tre încercări.

Astfelă pasă de pasă nu numai, că 
s’au nimicită şi modestele base legale, 
pe care s’a pusă vieţa nostră politică 
naţională în legea numită despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţiloră din 1868, 
ci prin legi aduse specialminte în oausa 
administraţi unii, a justiţiei şi a instruc
ţiunii publice, precum şi prin ordinaţiunl 
ministeriale, contrare legiloră sancţi
onate, ni - sa creată o situaţiune, în 
care vedemă apriată, că drepturile 
»ostre naţionale suntă ignorate cu de- 
săvîrşire, limba naţională ne este scosă. 
din vieţa publică a patriei nostre, !justele 
nostre postulate suntă nesocotite, ba in
sultate, şi suntemă ameninţaţi pe faţă în 
esistenţa nostră naţională.

Conferenţa naţională a alegătoriloră 
români, întrunită în 7, 8 şi 9 Maiu din 
1887, a arătată în modă solemnă, că cu- 
n6sce pe deplină trista situaţiune, ce 
ni-s’a creată, şi cu demnitatea unei na
ţiuni consoie despre drepturile sale inali-
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enabile, a ridicatü sărbătoresce protes- 
tulă seu în contra sistemului de prigo
nire, cu care publicistica maghiară, 
cercurile politice maghiare, legislaţiunea 
şi guvernulă ţării năvălescă asupra nos
tră cu atâta necruţare, încâtă este o mi
nune, care numai prin virtutea naţiunii 
române se póte esplica, că în faţa nele- 
giuiriloră védite, în faţa usurpării opiniei 
publice \.a ţerii, în faţa violenţei siste
mului politicQ, ce apasă ţâra, specialii 
pe popórele nemaghiare, în locü să ne 
guverneze, amü rămasă şi rămânemă ca 
unü elementö modelă de ordine, cetă
ţeni devotaţi, cari numai cu legea şi 
cu dreptulü sfântă în mână ne luptămă 
pentru realisar&a justelorü nóstre aspira- 
ţiuni naţionale.

Conferenţa generală din 1887 în cele

dactatfi conformii instrucţiuniloră preci- 
sate în punotulu amintiţii şi a fostă re- 
vădutii, censurată în mai multe şedinţe 
ale comitetului, aşa că textulă statorită 
alfi acelui memorialti prin autorulă lui, 
d-lă Iuliu Coroiană, este pustl astă4l la 
disposiţiunea onaratei conferenţe gene
rale, aşteptândă hotărîrile onoratei con
ferenţe în ce privesce procederea ulte- 
rioră în causa memorialului. Afară de 
aceste lucrări grave şi de supremă mo- 
mentuositate în activitatea nostră pen
tru eluptarea drepturiloră naţionale, co
mitetulă centrală-electorală a veghiată 
prin membrii săi, ca în luptele vehemente 
şi chiar în ciocnirile seri6se, care s’au 
ivită intre representanţii ideii juste na
ţionale şi între administratorii puterii de 
stată, interesele naţionale române să fiă

nouă puncte ale programului său adop- j representate cu demnitate, apărate cu 
tată în unanimitate de toţi delegaţii j bărbăţiă şi purtate la triumfulă dorită.
alegătoriloră români, a depusă minimulă 
pretenţiuniloră naţiunii române, bine sci- 
indă, că aceea este espresiunea nefalsi
ficată a sentimentului tuturoră Români- 
loră, cari sinceră voescă a pune condi-

Oomitetulă centrală ală partidului 
naţională era de acea convingere, că 
guvernulă ţării şi toţi factorii politicei 
domnitore în stată, luândă în conside- 
raţiune seriosă motivele atâtă de evi-

ţiuni durabile pentru înflorirea iubitei ! dente ale partidului naţională, observândă
patrie comune.

Partidulă naţională română a lu- 
orată cu totă abnegaţiunea spre realisa- 
rea acestui programă, conferenţa gene
rală a partidului însă a voită şi a decisă, 
ca îngrijirea esecutăr’i aceloră resoluţiunl 
se se depună în mânile unui comitetă 
permanentă electorală de unsprezece 
membri, care în calitatea sa de organă 
eseoutivă ală voinţei alegătoriloră ro
mâni, să dea espresiune solemnă voinţei 
şi gândirii naţiunii întregi, unde şi când 
va pretinde acésta interesulă naţiunii ro
mâne şi ală patriei.

Cine nu va recunósce, onorată con- 
ferenţâ generală, că sarcina, care s’a pusă 
din partea naţiunii pe umerii acestui 
comitetă, a fostă şi este grea cu totulă în 
sine şi împreunată cu responsabilitate 
fórte mare înaintea naţiunii întregi ?

Consciu de datorinţa sa, comitetulă 
permanentă electorală, îndată după ter
minarea sesiuniloră conferenţei generale,

procederea leală şi sinceră a aoestui par
tidă şi în fine, convingându-se despre ade- 
vărulă şi dreptatea pretensiuniloră na
ţiunii române, voră reveni pe terenulă 
legalităţii faţă cu poporulă românescă, 
respectândă celă puţină acele legi, pe 
care ei înşişi le-au creată, şi Regele 
apostolică le-a sancţionată, şi cu bucuriă 
voră primi drepta frăţescă, ce li-o întinde 
o naţiune consciă de puterea morală ne- 
învingibilă a drepturiloră sale.

Acum, după-ce avemă înaintea ochi- 
loră ună şiră lungă de fapte duşmănose, 
săvârşite din partea puterii în contra 
celoră mai vitale interese ale naţiunii 
române, suntemă siliţi a constata în faţa 
onorabilei conferenţe generale, ună tristă 
adevără, pe care totă Românulă îlă 
simte, vede şi recunosce, că adecă amară 
ne-a înşelată şi acea modestă speranţă.

Au decursă alegerile dietale. Şi 
cine nu scie, cine nu a vădută, că totă 
campania electorală, pe totă linia a fostă

la 10 Maiu 1887, s’a constituită, împăr- J ^  ^  neîûtreruptü de cele
ţindu-şî rolulu de activitate spre cele trei 
scopuri mari şi mai importante ce i-s’au 
pusă înainte: 1. Exmiterea unui apelă

mai ne-
ruşinose abusurl ale puterii publice, care 
în formă de presiune, de demoralisare 

| şi de corupţiune au împinsă lucrurile la
oătră toţi alegătorii partidului naţională, j terminuţ£ unde dreptulă şi libertatea elec-
2. Redactarea unui memorială bine mo torală au devenita obiecte de batjocură

ne-

tivată şi explicată cu argumente luate ţeră.
din starea actuală a lucruriloră cu tote < Destulă este să amintimă acusele

grave şi adeverite pănă la evidenţă, ce 
le-au aruncată în ochii guvernului de
putaţii oposiţionalî, fiii naţiunei maghiare, 
constatândă că procedura guvernului în 
decursulă alegeriloră dietale a fostă o 
parodiă necualificabilă a ideiloră de li
bertate cetăţenescă şi că aceste abusurl 
ou puterea guvernativă au fostă causa

căuşele, pentru care acesta poporă 
fericita nu pote ajunge la folosirea drep- 
turiloră competente lui, nu numai în pu
terea legiloră naţiunii, ci nici chiar în 
sensulă legiloră existente, şi 3. Ca în nu
mele conferinţei, prin mijlocirea unei 
deputaţiunl, să aducă memorialulă la 
Prea înalta cunoscinţă a Coronei, în sco-
pul« de a fi apreţiată naţiunea precum j principals c& dintele
menta ea, şi nu dupS-cum o denunţi P ] miniştri, în una moda ne mai v^uttt ,i
o traetézà contrarii.

Comitetulă centrală ală partidului 
naţională a şi redactată „apelulă cătră 
alegătorii români“, în care descriinda în 
modu fidelă procedura guvernului şi a 
tuturoră factoriloră politicei domnitore 
în ţeră, în causa alegeriloră de deputaţi 
dietall, prin care devine ilusoriu dreptulă 
şi libertatea de alegere, nu numai, ci 
prin legea escepţională de alegere în 
părţile transilvănene şi în generală prin 
abusurile puterei, prin totă feliulă de 
corupţiunl, presiuni şi demoralisărl, drep
tulă de alegere ală cetăţeniloră liberi 
devine o armă periculosă în contra in- 
tereaeloră bine pricepute ale naţiunii ro
mâne şi ale patriei comune, învita pe 
alegătorii români să se abţină dela ale
geri şi şi dela mişcările electorale, acéstâ 
resistenţă pasivă o pretinde onôrea nu

neobicinuită în ţări civilisate, a fostă si
lită să’şl părăsescă loculă, de unde în ■ 
cursă de cincl-spră-deee ani atâtea de- ! 
sastre a adusă asupra acestei ţări ne
fericite.

Aceste abusurl au pricinuită, că la 
noi şi din cele trei cercuri electorale, j 
unde s’au candidată deputaţi naţionali 1 
cu învoirea comitetului centrală, numai j 
în ună singură cercă electorală, celă ţ 
mai mare în ţâră, care dispune de 6000 
de voturi, s’a putută alege candidatulă 
poporului românescă.

Şi după-ce s’a constatată înaintea 
lumei falsificarea sistematică a libertăţi- 
loră constituţionale, publicistica maghiară 
guvernamentală mai are cutezanţa de a 
susţine, că alegătorii români au mersă 
la urnă pentru ei. De sine urmeză, că 
acestă procedură înaintea Româniloră

melui română şi interesele patriei. Pen- ; leali şi conseienţioşl şi înaintea tuturoră 
tru părţile ungurene însă s’au lăsată j 6meniloră nepreocupaţi, se presenteză ca 
escepţiunl cu privire la acele locuri, j şi o mistificare politică, 
unde s’au cre4ută, că cetăţenii români i Der organele guvernului nu s’au 
îşi voră putâ esercita liberă dreptulă loră mulţumită cu atâta, ci vă4endă pa- 
de alegere. t cienţa şi moderaţiunea politică a Româ-

Memorialulă prevă4ută în punctă 4 ' niioră, s’au atinsă cu atentate duşmă- 
alu resoluţiuniloră conferenţei generale j nose de mai mulţi“ bărbaţi, cari în 
a partidului naţională română este re- vieţa publică şi în pressă au represen-

tată cu demnitate ideia naţională ro
mână.

înaintea tribunalului regescă din 
Sătmară, s’a incaminată ună procesă 
politică în contra unui delegată la con
ferenţa naţională din 1887, care în ter
mini inofensivi a raportată, înaintea 
alegătoriloră săi români despre lu
crările conferenţei şi au descrisă în co
lori adevărate starea poporului română 
de sub acelă sistemă de guvernare.

Din acte oficiale venite din mâ
nile advocatului apărător ă s’a dove
dita în modă irrefragabilă, că guvernulă 
politică ală ţărei a influinţată, ca fapta 
ireprehensibilă a civului liberă să se cua- 
lifice de delictă de agitaţiune.

In decursulă pertractării finale din 
4—9 Iulie 1889, s’au demascată nisuin- 
ţele politice şi tibunalula regescă, în
frântă de evidenţa dateloră, a fostă si
lită să pronunţe verdictă de achitare pen
tru acusată.

Ună altă Română, fala naţiunei ro
mâne, pentru meritele sale gloriose câş
tigate pe câmpulă de luptă pentru înal- 
tulă Tronaşi patriă, a fostă trasă în ju 
decată sub pretextă de delictă de agitare 
şi tîrîbă înaintea tribunaleloră, în ciuda 
imunităţii, ce’i asigura legea positivă, ca 
unui deputată alesă pentru dietă.

Şi care a fostă vina acestui bărbată 
distinsă ?

Aceea, că adoptândă cu sinceritate 
programulă partidului naţională, a obser
vata cu mintea sa pătrun4ătore, că sin
gură numai realisarea acestui programă 
justă pote sa readucă pacea între Români 
şi Maghiari, er de altă parte, vă4endă 
încercările politice domnitore, de a ză
dărnici tote nisuinţele nobile ale naţiu
nei române, a constatată aceea, ce du
rere e scrisă pe fruntea fiă-cărui Română, 
că adecă naţiunea română din Ungaria 
şi Transilvania este scosă în modă măes- 
trită din cadrele vieţii constituţionale şi 
că se recere luptă grea, pentru de a ne 
pute asigura şi a ne salva onorea na
ţională.

Graţia Prea înaltă a trebuită să in
tervină, ca se se pună capătă procesului 
intentată, şi numai aşa au încetată pri
gonirile pornite în contra credinciosului 
şi venerabilului oşteană şi a neprihănitu
lui cetăţenu.

Nu mai puţină durerosă ne-a atinsă 
pe toţi procedura sistemului politică faţă 
cu jurnalistica nostră.

Onorată conferenţă generală! Din 
conceptulă libertăţii politice urmeză să’ţl 
poţi esprima părerile, ce le ai în sufletă, 
pentru promovarea fericirii individuale 
şi a celei comune între marginile drep
tului naturală şi ale legiloră eterne des
pre moralitate. Celă ce trece preste aceste 
hotare, pe care şi lumina naţiunii co
rupte ţi-le reveleză, cade în libertinismă, 
er celă ce nu’ţl permite să te misei li
beră între aceste hotare, împedecă cu 
lanţuri de sclăviă mişcările spiritului şi 
apare ca şi ună fantomă de ispită în 
calea fericirii tale, pe care a’lă ds în 
lături, seu preste care a trece este tot- 
deuna dreptulă sufletului luminată, er 
a’lă nimici este de multe ori datorinţa 
omului, seu a naţiunii, care aspiră la fe
ricire. Natura totă, prin manifestaţiunile 
isvorîte din legile eterne, care o guver- 
neză, constitue fenomenulă cuceritoră, 
care în limba omenescă se numesce armo
nia universului. Fiăcare individă, fiă- 
care familiă de fiinţă, prin desvoltarea 
puterilorâ şi a calităţiloră inherente na
turii sale, contribue la producerea acestei 
armonii.

După acestă analogiă, poporele, na
ţiunile, prin libera desvoltare a fiinţei 
loră etnice şi etice, se apropiă cătră 
idealulă omenimii, armonia vieţii spiri
tuale : fericirea şi perfecţiunea fiinţei in
teligente şi morale.

Şi unde e scrisă aceea, în ceră, seu 
pe pământa, ca într’ună stată compusă 
din deosebite elemente de popore unulă 
seu altulă să aibă dreptă, de a nimici 
esistenţa celuilaltă, seu de a-şl crea bu
năstarea şi gloria naţională pe mormân-

tulă celuilaltă poporă! ? Nu este, ci din 
contră, fiă-care poporă are dreptulă ne- 
prescriptibilă, de a se desvolta liberă şi 
neîmpedecată cu atribuţiunile sale ge
nerale de omă şi în cualităţile sale spe
ciale de naţiune, aduncândă pe terenulă 
vieţii publice talismanele de cultură şi 
morală ascunse în fiinţa sa, în limbă, în 
moravurile, în dexterităţile sale, în poe- 
sia sa, în modulă său de cugetare, în 
totă vieţa sa, ca aşa să contribue la 
ajungerea măreţului scopă: fericire şi per
fecţiune.

Cela ce respecteză adevărurile aceste 
pe sine se înalţă, celă ce le desconsideră, 
pe sine se degradézá.

Aceste adevăruri trebue să re
guleze viâţa poporeloră în fiă-care stată 
şi a le predica, a le susţinâ, a le instala 
în inima tuturoră cetăţeniloră este prima, 
neamânata şi imperativa datorinţă a 
pressei publice.

Şi decă undeva în lume, de bună 
sémá în acéstá monarchiă este de lipsă 
a susţinâ susă şi tare la vederea tutu
rora cetăţeniloră adevărurile aceste, unde 
ura şi prigonirea rasseloră nemaghiare 
s’au prefăcută în sistemă politică de gu
vernare, unde esistenţa statului, pros- 
perarea, viâţa, fericirea unei naţiuni, prin 
cea mai condamnabilă şi cea mai neso
cotită despreţuîre a tutnroră principi- 
iloră de dreptă şi de libertate se 
condiţioneză dela subjugarea, dela asi
milarea, dela nimicirea celorlalte naţiuni.

Şi cum vine aceea, ce felă de monstru 
He patriotismă este acela, care să cérá 
dela noi astă4i, după o esistenţă pe a- 
cestă pământă de 18 vecurl pline de 
gloriă şi de durere pentru némula nos
tru, ca acum, în vécula ală nouă-spre- 
4ece-lea, în epoca deşteptării generale 
a tuturoră poporeloră, să jertfimă noi 
armoniósa limbă a Romei străbune, cul
tura nostră naţională, sfintele nóstre tra- 
diţiunl, suvenirulă dulce ală părinţiloră 
şi străbuniloră noştri, caro au udată 
totă glia de sub piciórele nóstre cu 
sânge de eroi şi cu lacrimi de durere, 
să jertfimű individualitatea nostră naţio
nal# pe altarulü infectatü alu unui şovi- 
nisrníí de dragulü unei utopii!

Aceste adevăruri, aceste drepturi, 
acéstá voinţă resolută şi neînvinsă, de a 
trăi ca naţiune, trebue să o represinte 
pressă nostră naţională şi chiar décá 
cineva tocmai în faţa porniriloră atâtă 
de vătămătore pentru noi folosesce es- 
presiuni mai violente, din respectulă 
principiiloră sublime, ce se conţină în 
idea de libertate politică de pressă, pu
terea ar trebui să fiă mai cruţăt0re în 
aplicarea legiloră.

 ̂ Şi totuşi cinci publicişti români au 
j fostă atinşi de grele pedepse pentru de
licte de pressă.

Ună sistemă politică de guvernare 
ostila ideiloră de libertate şi de liberă 
desvoltare a poporeloră póte dispune 
de temniţă, dér cei dela putere ar trebui 
să scie şi din propria loră esperienţă, 
că aoeste măsuri producă pururea efec
tele, chiar contrare, de cele voite din 
partea celoră-ce credă, că prin temniţe 
se potă suprima aspiraţiunile naţionale 
ale unui popora.

Comitetulă centrală ală partidului 
naţională, cunoscândă însemnătatea co- 
vârşitore a unei publicistice libere naţio
nale, va face propuneri în acestă pri
vinţă şi va cere conlucrarea energică 
a tuturoră membriloră partidului na
ţională, pentru susţinerea şi desvoltarea 
pressei nóstre periodice şi pentruca 
să o puneţi la disposiţiunea partidului 
naţională.

Totă cu asemenea necruţărl în con
tra legiloră esistente s’a atacată auto
nomia bisericiloră nóstre şi a institu- 
ţiuniloră nóstre naţionale de cultură. 
Şi cu durere trebue să mărturisimă, 
că pe acestă terenă, unde interesele na
ţionale suntă conţesute cu sentimentele 
cele mai delicate ale consciinţei reli- 
gióse, si unde prin urmare apărarea in- 
tereseloră naţionale este mai imperiosă 
impusă şi aşteptată cu mai justificate
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pretensiuni, nu s’a f&cută din partea 
oelorö chiămaţi cu destulă energiă apă
rarea dorită din spiritulö bisericii în 
interesulă ei şi alü institutelorü nóstre 
naţionale.

Onorată conferenţă generală! Din 
oeld expuse urmézá, că situaţiunea po
litică a naţiunii române din Ungaria şi 
Transilvania, în locă ca sé se fi amelio
rata după justele nóstre sperărl, s’a de
terioraţii, s’a agravată în modü înfrico
şaţii spre dauna intereselorü nóstre na
ţionale şi a patriei comune.

Anume:
1. Prin procederea guvernului la 

alegerile dietale, fiindu-ne imposibilă sé 
luămă parte la legislaţiunea ţării, sun- 
temă scoşi din cadrele vieţii constituţio
nale şi prin urmare constrînşl la resis- 
tenţă pasivă.

2. Prin legi şi ordinaţiunl contrare 
drepturiloră naţionale, asigurate prin 
legea numită despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţiloră din 1868, ne împie
decă în folosirea drepturiloră de a ne 
cresce şi cultiva tinerimea în limba nós
trá naţională.

3. Prin persecuţiunea draconică a 
presei nóstre periodice, se atentézá în 
contra celui mai sacru dreptă ală liber
tăţii politice.

4. Prin prigonirile vexatorie ale óme- 
niloră noştri devotaţi causei naţionale 
se ţîntesce la suprimarea consciinţei na
ţionale.

5. Prin amesteculă ilegală, necom
petentă şi vătămătoră ală guvernului în 
căuşele nóstre bisericesc!, ni-se pericli- 
teză vieţa bisericescă şi liniştea consci- 
inţei religióse.

6. Prin denunţările neadevărate şi 
de multe-orl perfide ale presei periodice 
maghiare, se lucră sistematică la calom- 
niarea nóstrá înaintea guvernului, a înal
tului Tronă şi a lumii civilisate, quasi 
spre justificarea atentateloră, ce se co
mită în contra intereseloră nóstre na
ţionale.

7. Prin tóté aceste giurstărl şi unel
tiri, sub firma legalităţii, a intereseloră 
de stată şi a ideii de stată maghiară ni
se atentézá de-a dreptulă la viâţa nostră 
naţională, ni-se intenţioneză nimicirea 
individualităţii naţionale.

Comitetulă partidului naţională a vă- 
4ută şi a coarborată tóté aceste, şi acum 
vine să Vă declare două lucruri:

1. Că în faţa situaţiunii agravate, 
pentru naţiunea română se receră mij- 
lóce nouă şi cu multă mai eficaoe spre 
apărarea intereseloră nóstre naţionale, şi 
comitetulă centrală nu a voită să se an- 
gageze la acéstá luptă mai intensivă fără 
de-a Yă cere sfatulă, încuviinţarea şi so
lemna promisiune de conluorare resolută.

2. că din causa acestei situaţiuni 
agravate, comitetulă partidului naţională 
n’a mai simţită necesitatea, nici oportu
nitatea de a urma confor.aă însărcinării 
primite dela conferenţă din 1887 în pri
vinţa subşternerii memorialului la loculă 
destinaţiunii sale, fără-ca să Vă ceră sfa
tulă şi disposiţiunile ulterióre în causa 
acésta.

Onorată conferenţă generală! Comi
tetulă centrală ală partidului naţională 
prin aceste are onóre de-a Vă da semă 
despre activitatea sa şi într’una a Vă lă
muri asupra situaţiunii politice în care 
se află scumpa nóstrá naţiune, şi presen- 
tându-Vă acestă raportă, totodată îşi de
pune mandatulă său, ca onorata confe
renţă generală eă potă lua în totă liber
tatea conclusele sale în causa promovării 
intereseloră naţionale.

— Raportulă comitetului electorală 
centrala, cetită de Dr. VasilieLucaciu, a 
fostü ascultată cu ună viu interesă şi 
adeseori întreruptă de viue aprobări.

Când raportorulă a accentuată, cum- 
că Românii niciodată nu voră să abcjică 
de vieţa loră naţională şi politică con- 
ferenţa a eruptă în frenetice şi entusias- 
tioe aplause, ér după terminarea rapor
tului, raportorulă a fostă viu aplaudată 
şi aclamată.

Urmândă alegerea comisiunei de 
treizeci, cu membrii comitetului electo
rală centrală, conferinţa a alesă pe ur
mătorii delegaţi: Danilă Lica, Ioană 
Monda, Gavrilă Mană, Dr. Teodoră Mi- 
hali, Dr. Ioană Raţă, Iuliu Coroiană, 
Rubină Patiţa, Franciscă Hosszú Longin, 
Dr. Avramă Tincu, Ludovică Csato, 
George Popă, Dr. Absolon Todea, Patri
ciu Barbu, Nicolae Cristea, Eugen Brote, 
Ioană Berinde, Dr. Ioană Nichita, George 
Popoviciu, Audrei Medan, Paulă Rotariu, 
Dr. Nicolau Oncu, Coriolană Bredioiană, 
Dr. Vasile Lucaciu, Dr. George Popa, 
Ilie Trăilă, Emanuilă Ungureană, 1. Ghidu, 
Simeonă Căluţă, Vasile Voina, I. Maca- 
veiu, Petru Truţia, Constantină Popoviciu, 
Ioane Palade, Gregoriu Şteţă, A. Popă 
şi Mihai Velits.

Dr. Nicolau Oncu propune, ca în 
conferinţa comisiunei de 30, să potă lua 
parte cu votă consultativă şi ceilalţi 
membri ai conferinţei, cari dorescă a 
primi, séu a da desluşiri} referitoră la 
desbaterile acelei comisiunl. — Conferinţa 
primesce acésta propunere unanimă.

Preşedintele cetesce o telegramă 
sosită dela alegătorii români din cerculă 
Zarandului.

După acesta preşedintele ridică şe
dinţa, ér comisiunea de 30. se constitue 
şi se decide întrunirea pe d. a. la 4. 
óre. Şedinţa următore se va deschide 
după ce comisiunea de 30. va fi gata 
cu elaboratulă său. (Ve urma.)

Crispi înainte de alegeri.
Ministrulă preşedinte italiană, Crispi, 

avendă în vedere sgomotósele alegeri 
viitóre va ţinâ încă două mari vorbiri: 
una în Palermo, ér alta în Turinö. 
Despre vorbirea din Turină a cpsü ur- 
mătorele unui deputată din Lombardia: 

„In Turină nu voiu vorbi numai 
despre cestiunea socială, după cum au 
declarat’o acesta câteva foi, ci voiu ţine 
o adevărată vorbire de programă. Des
pre alianţele Italiei am vorbitö pe largă 
în Florenţa; asupra acestora nu mai e 
lipsă să mai revină. Voiu vorbi însă 
despre desbaterile decurse ou Anglia în 
cestiunea Cassalei. Acésta este o ces- 
tiune, cu privire la care se va ajunge 
la o împăciuire. Voiu suleva apoi ces
tiunea financiară şi voiu arăta câtă, de 
extreme suntă susţinerile acelora, cari 
strigă în lumea largă, că Italia stă pe 
marginea ruinei financiare. Voiu vorbi 
despre economisirile făcute, despre re
forma contribuţiei, despre cestiunea mun- 
citoriloră şi despre proiectele, ce se vorü 
aşterne dietei viitóre. In fine voiu ac
centua necesitatea apărăr i instituţiiloră 
nóstre culturale“.

SCIHiLE piLEL
Festivitate comemorativă pentru po- 

etulfi Alexandri, aranjată Duminecă din 
partea corpului profesorală de aici, a 
reuşita pe deplină. A participată ună 
publică numerosă, programa festivităţii 
a fosta alesă şi bine eseoutată. Mai pe 
largă în numărulă de Duminecă.

** *
Limba grecescă în gimnasiile ma

ghiare. Sciută este că prin articululă de 
lege 30 din anulă acesta s’a acordată 
şcolariloră, cari intră în clasa V gim- 
nasială, libertatea, că voescă să înveţe 
limba grecescă, seu decă nu, obiectele, 
cari suntă prescrise în articululă numită 
de lege spre a înlocui, şi anume autori 
grecescl în traducere maghiară, desem- 
nulă şi literatura maghiară. Cumcă fai- 
mele lăţite, că studenţii nu s’au folosită 
de loca, seu prea puţină de acestă pre
tinsă uşurare, reesă acum şi din datele 
oficiale ale ministrului de culte şi in
strucţiune publică, cari dovedescă, că din 
2516 şcolari intraţi în clasa V gimna- 
sială, s’au înscrisă pentru celelalte stu
dii numai [662 şcolari (adecă 26%), Pe 
când 1854 de şcolari (adecă 74°/0) s’au 
declarata, că voescă a învăţa limba gre

cescă. Se vede, oă s’a cam pripită 
d-lă ministru şi ou acostă reformă ca şi 
cu celelalte multe legi, ordinaţiunl şi 
reforme, la cari făuresoe cfi şi nopte totă 
numai în-favorulă „ideii de stată.“

Europa, Rusia şi România.
Studiu etnicii şi politicii de Dimitrie D. Sturdza.

(Urmare )

Acestă Calendară a apărută în Pe- 
tersburg în anulă 1890 pentru prima 
0ră. Elă s’ar putea numi după cuprin- 
sulă său şi „ Calendarulă bisericei orto
doxe.“ Elă atrage atenţiunea cetitorului 
chiar prin frontispiciulă său. Acesta pre- 
sintă, în mijlocă, ună munte naltă şi 
stâncosa, pe vêrfula căruia vulturulă ru- 
sescă îşi întinde aripele sale protectóre 
peste lumea slavonă, care alérgá din 
tóté părţile, din drepta Slavii de Sudă, 
din stânge Slavii de Nordă, spre a se 
pune sub conducărea Rusiei, represintată 
prin ună ţărână rusa, păşindă cu gravi
tate şi ună călugără bătrână, care îm
parte pomeni. In fundă suntă două rîn- 
durl de cetăţi, caracteristice prin edificii 
religióse : în drépta „Ţarigradulu“ cu Sf. 
Sofia, purtândă crucea şi răspândindă 
în depărtare raze luminóse, şi Belgra- 
dulii, în stânga Kiewulü şi Moscva.

încercarea de a împăciui cérta din
tre fraţii Bulgari şi Sêrbï se face prin 
crearea în Macedonia a unui grupă deo
sebită de Slavi. Ei se introducă prin 
urmátórea interesantă „observaţiune pen- 
„tru amici şi acei ce suntă defavorabili 
„slavismului“ : — Revă4endă charta 
„naţionalităţiloră slave, făcută de slavişti 
„învăţaţi şi de Slavi locuindă diferitele 
„ţerl slave, s’a constatată erori, inevita
b ile  într’o lucrare cartografică şi lexi
cografică, dér putênda da locă la neîn
ţe legeri şi esplicărl rău intenţionate. 
„Editorulă şi autorulă acestei chărţi, 
„pătrunşi de celă mai viu amoră pentru 
„tota Slavismulă şi dorindă să isbutéscá 
„a publica o chartă câtă mai esactă a 
„naţionalităţiloră Slave, au decisă a pu- 
„blica în curênda o a treia ediţiune a 
„ei. De aceea ei rogă cu insistinţă pe 
„toţi amicii şi neamicii, pe toţi învăţaţii 
„şi neînvăţaţii, însă cu toţii cunoscători 
„adevăraţi în întregime, séu în parte ai 
„patriei loră slave, de a comunica Dom
nulu i Visarion Komarow, seu Societăţii 
„de binefacere la San-Petersburgă, ob- 
servaţiunile şi indicaţiunile, care ar trage 
„după sine îndreptarea şi ameliorarea 
„chărţii, aducendu-şl aminte că o chartă 
„absolută esactă a naţionalităţiloră slave 
„nu se póte face decâtă prin binevoi- 
„torulă loră concursă şi colaborare. Pa
siun ile dintre naţiunile surori ale Sêr- 
„biloră şi ale Bulgariloră, fiindă întăr- 
„tate din causa studiului neîndestulătoră 
„ală etnografiei localităţiloră atribuite 
„loră în prima ediţiune a acestei chărţi, 
„editorulă şi autorulă s’au grăbita, în 
„acéstá a doua ediţiune a însemna Ma
cedonia cu o colóre specială, ca o 
„ţâră, a cărei compunere etnică nu s’a 
„esaminată în modă suficientă şi care 
„prin urmare provocă conflicte, ce nu 
„se potă deslega acum, nu numai între 
„Bulgari şi Sêrbï, ci încă şi între alţi 
„Slavi. Cu tóté erorile ce charta conţine, 
jjRedacţiunea calendarului ruso - slavă 
„pentru anulă 1890, legă acestă chartă 
„de acestă calendară în convicţiunea, că ea 
„este forte utilă pentru a da multoră ce
ntitori nespecialiştl desluşiri asupra dispo- 
„siţiunei şi repartiţiunei populaţiunei sla- 
„vone de 100,000.000 şi că ea va atinge 
„esactitudinea cerută în viitórele edi- 
„ţiunl.“ Astfelă se lasă Bulgariloră şi 
Serbiloră câmpulă libera, de a căuta 
prin zelă înfocată, pentru politica ruséscà 
şi prin supunere orbă la cerinţele aces
teia, să se facă demni de bucata de pă- 
mênta, care pentru momentă se pune 
sub rubrica unei dominaţiunl incerte, 
unei hotărîri viitóre, care să potă chiar 
modifica în dauna Bulgariloră şi a Sêr- 
biloră, şi în favórea „altoră Slavi“, 
ce suntă încă a se descoperi în Penin
sula Balcanică. (Va urma.)

Literatură.
România musicală, revistă literară- 

musicală, apare de douő ori pe lună în 
Bucurescî sub direcţiunea unui comitetü. 
Redacţia: Strada Bradului Nr. 3. Abo- 
namentulă pe anü 12 lei, pe y2 ană 7 
lei. Anulă I Nr. 14 conţine: Cumu- 
lulü musicală. Armoniă şi composiţi& 
(urmare.) Concertulü din Botoşani. Or
chestra teatrului naţională. Tenorulă 
Ioană Dumitresou. Efemeride musicale. 
Din gazetele străine. Una-alta.

Comitetulă de redacţiune alü „Ro
mâniei musicale“ cu numărulă acesta 
s’a hotărîtă u da în traducere tratatele 
de armoniă de Richter şi Reber, în bro
şuri separate, pe ună preţă pe câtă se 
va puté de micü, fără seopă de câştigă, 
ci numai pentru a umplé ună golă, de 
care au fostă loviţi, cei ce voescă sé 
studieze armonia şi composiţia. Avisü 
iubitoriloră de musică.

Istoria Naturală în şcolele poporale. 
IndigetărI metodice de Dr. Daniil P. 
Barcianu, profăfcoră seminarială (Luora- 
rea e publicată şi în a VI-a programă 
a seminariului pedagogică-teologică An- 
dreiană din Sibiiu) 8 M. 75 pag. Preţulă
40 cr. v. a. Cuprinsulă: Scopulă învă
ţământului în şcola poporală în generală.
— Interesulă pedagogică şi influinţa 
lui asupra desvoltării caracterului. — 
Roiulă istoriei naturale în învăţămen- 
tulă educativă prin participarea ei la 
cultivarea diferiteloră specii ale intere- 
resului pedagogiei. — Principii pentru 
alegerea materialului de predată din is
toria naturală. — Modalitatea de proce- 
dere la predarea materialului alesă — 
Aplicarea trepteloră formate la predare. 
Se póte procura dela autoră.

TELEGRAMELE,,GAZ. TRANS“
(Serviciulă biroului de coresp. din Pesta.

Sibiiu, 28 Octomvre. Conferenţă 
Româniloră s’a deschisă de catră 
preşedintele Raţiu. După cuvân
tarea de deschidere în care s’au 
arătată motivele convocării şi care 
a fostă primită cu aplause, a ur
mată presentarea credenţionalelor, 
apoi Lucaciu a cetită raportulu 
comitetului centrală. Raportulu 
este ţinută în tonulu celă mai as
pru, plinu de atacuri contra ordi- 
nei esistente, atacă pressa ungară, 
accentueză caracterulu poliglotă 
ală statului ungară, se ocupă de 
procesele de pressă, de casulă lui 
Traianu Doda. Sferşitulă rapor
tului formeză şepte puncte, în cari 
se accentueză gravaminele Româ
nilor ă din Ardelu. Suntă numeroşi 
raportori, chiar şi din străinătate.

Sofia, 28 Octomvre. Sobrania 
s’a deschisu cu solemnitate. Prin
cipele accentueză în mesagiulu de 
tronă, că politica, ce în decursă 
de trei ani a produsă atâtea re- 
suitate folositore se va menţine 
şi pentru viitoră.

Atena, 28 Octomvre. După 
scirile cele mai noue a câştigată 
oposiţia victorii neaşteptate, în 
urma cărora majoritatea ei se 
pote crede asigurată.

Viena, 28 Octomvre. Contele 
Hartenau s’a numită de Colonelă, 
ală regimentului de infanteriă 27; 
e cea mai bună dovadă, că contele 
Hartenau a renunţată la ori ce 
politică.

DIVERSE.
Contra podagrei. Una profesoră din. 

Goettinge a presentată unui amică ală 
său din Darmstadt următorea recetă con
tra podagrei: Pune să-ţi aducă batista 
unei fecióre, în verstă de 50 de ani, 
care nu s’a gândita nici odată la mări
tata ; spal’o în scoculă morii unui mo- 
rara, care nu şi-a amestecată nici odat& 
făina cu nimică; usüo’o pe gardulă oasei 
unui ovreiu fără copii; însemneaz’o cu 
cernélá din călimările unui avocată, car© 
nu este în stare să susţie o causă rea; 
dă-o unui medică, care nu aomorîtă pe 
nici ună bolnavă; mediculă acela să te 
facă pe loculă podagrosă, şi cu siguranţă, 
te vei lecui.

-.....—- == . _flT
Proprietară :

Dr. Aurel Mureşianu.
Redactoră responsabila interimală. 

Gregoriu MaiorO,
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PUBLICAŢIUNE
referitore la prescrierea dării şi a arun- 

cului stator itu.
De vreme-ce tote consemnările de 

dare pentru anula curenta a sosita la 
oficiula de dare aci, unde s’au înregis
trata tote soiurile de dare în tabelele 
oficiului de dare locala, se provocă toţi 
dăjderii, ca cela mai târziu pănă la 3/15 
Noemvrie a. c. să se presenteze negreşita 
la  subsemnatula oficiu de dare, cu colele 
de dare pentru a li-se induce datoria 
dării şi a aruncurilora pe anula curenta.

B r a ş o v  ti, 21 Octomvre 1890.
OflcMn orăşenesc! de flare.

Cnrenlfi la berea Vtema
din 27 Octomvre st. n. 1890 

Renta de aurii 4°/a . . . . . .  101.80
Rsnta de hârtxă5°/0 . . . .  - . 99.10
împrumutul* căilor* ferate un$ar# •

a u r * ............................... ..... • ■
dto a rg in t* ..........................

Amortisarea datoriei căilor* ferate da 
ost* ungare (1 -ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilor* tarat® dk 
ost* ungare (3-a «misiune) - -

Bonuri rurale u n g a r e .....................
Bonuri c ro a to -s la v o n e .....................
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* .......................... .... —•—
împrumutul* cu premiul* unguresc* 137.50 
Leşurile pentru regularea Tisei şi 8® 

ghedinului 
Jienta de hârtiâ austriacă . . .
SUmta de argint* austriacă . . « .
Senta de aur* austriacă - ~ - ~ ■
Xiosurl din 1860 . . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungars - - 
Acţiunile băncei de credit* ungar.

112  80 
96.60

111.-
b8 90 

104.25

Acţiunile băncei de credit* ausi;< 
iiklbenl împărătesei- - • ■
îlapoleon-d’o r l ...............................
Mărci ICO împ. german»
Londra 10 Livro s atwlinp:«1

127.25 
88.30 
88.35

107.10 
137 50 
981— 
349.50
305.25 

6.45 
9X97,

56 32V, 
114 80

ţju rsu lâ i; p ie ţe i
dm 28 Octomvre 

Bancnote romcnescî t'tump 
ájrgrnt* românesc* - „ 
$c,poIeon-d’orl - * *
Lire turcesc! - - - ,, 
Imperiali - - ■- „ 
&albinî y
Seris.fonö.„Albm&aö'°/6 w

n «  n u Iu n
ăable rusescl - - • „
Mărci germane - - „ 
Discontuiú 8«  8%  pe

B r a ş o v ^
Bt. n.. *84«.

9.05 Vfind. 9 09
9 . - „ 905
9.06 r 910

lo.ao „ 10 35
y 28 9.33
5.30 5,35

10 1.— n
^9.50

IBS.-/, „ 1S9.V2
t 6.— „ 56.321/

„CAOTABIUAE.“
(Trypium). Distinsă! Efectul* ei vin

decător* radical* şi sigurü este recunos
cut* atât* în patriâ, cât* şi în străină
tate. Contra bólelorü uretrei, a sculamen- 
telor* orl-cât* de învechite, greutăţilor* 
de urinare, poluţiunilor* şi contra bólelorü 
secundare orl-cât* de resistente, sé póte 
folosi cu succes*. Cu prescriere medicală 
de folosire în tote limbile. Preţul* unui 
flacon* mic* de „Cannabinae“ este 2 îl. 
50 cr. O doză 5 li. Injecţiune 50 cr,

[Pe séma femeilor* preparate separate 
contra pólei albe spre folosire internă şi 
esternă].— Se póte comanda cu rambursă 
poştală dela proprietarul* preparatelor*

Andrei Zágonyi-Széies,
farmacistü în G-eoagm (Algyógy, baie 

în Transilvania).
In Budapesta se capătă la Iosifű Török, 

farmacist*, Király-utcza 12, în drogueria 
eredilor* Koclimeister, Nagykorona-utd'a 
32 şi în drogueria lui Neruda Nándor, 
Hatvani-utcza 9. 423,20-18

ABONAMENTE
„G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i...............................................3 fl. — 
Pe şese lu n i............................................... 6 îl. — 
Pe unu a n u ...............................................12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei lunî. 
Pe şâse luni 
Pe unu anu.

10 fr. 
20 tr. 
40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.............................................................. 2 fi. —
Pe şese lu n i....................., . . 1 fi. —
Pe trei lu n i ............................................... 50 Cr.

Pentru România si străinătate:
Pe anu......................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ...............................................4 franci. 
Pe trei l u n î ....................................  . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vorii abona din nou, se binevoiesca 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
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Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statfl r. u. valabil* din 1 Iunie 1890.

B u d a p e s t a —P r e d e a l i l P re d e a l  A —B u d a p e s ta

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
p, Ladány

Oradea-mare

M e iö -T e le g d

»év
Bratca
Bucia
Oiucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
G^hirbéu
N&dfcşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cncerdea 
Uióra 
Vinţul* de sus* 
Aiud

Teiuşii
Orăciunel*
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş*
Elisabetopole
Sighi§óra
Haşfal6u
Homorod*
Augustin*
Apaţa
Peldióra

BraşovO

Timiş*
Predealu

BucurescI

Tren*
accele

raţii.

8.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.32 
8.02
3.33

4.26
4.58

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

Trenü
accele-

ratù

8 . -
2 .—
4.05
5.46
T m
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pers
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24

"2.49
3.02
3.33 
3.48

Tren de 
por- 
■óne

Trend©
per-
sóne

Trsnü
aooela-
satü

Trenü
de

pers.

Trenü
acoele-
ratü.

B.-Pesta-Aradá-Teiu^ Teiuş- Aradu-B.-Pesta

són a

10.50
7.36

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11 
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9,28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4,25
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

BucurescI 
P r e d e a lw
Timiş*

iraşovd

Feldióra
Apaţa
Augustin*
Homorod*
Haşfalău
Sigliişora
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Orăciunel*

TeiiiŞ*

Aiud*
Vinţul* de susu 
Uióra 
Cucerdea 
(îliiriş*
Apahida

Cluşiu

7.55
1.08
1.37
& 13
2.45

"b”
3.32
3.47
420
5.25
5.45

—
4.44
5.20
5.47

6.14
6.45

11.36

11.23
12.08

Q-hîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

Budapesta

Viena

6.12
6.33
6.48
6.48

7.22

7.51
7.58
8.15

845
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
5.11
7.15
8.40
1.40

4.10
4.50
5.50

6.B&
8.12
8.4?
9.29

10.10
10.32
10.42
1 1 .0 1
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.38
6 .—
6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
8.31 
6.35 
6.50 
3.

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
î.eo
1.54
2.16
2.23
2.39
3.15
4.32
4.58
5.30
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.66
2.25
7.20

Trenü
accele-
ratü.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.
Trenü

accele-
ratü.

Trenü
de

pers.
Trenü

de
pers.

Viena
B u d a p e s t«
Szolnok

Aradú

1.35
1.59 
2.32
2.59
3.13 
3,18 
3,38 
4.03
4.14
4.36  
5.< 
5.24 
5.45 
6.51
6.08
6.42 
7
a  io 
8.80 
8.5C
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 

1.09 
3.03

_5.10
8.15

10.40
6.05

GHogovaţ* 
Gyorok 
Pauli ş* 
Radna-Lipova 
Oonop 
Bérzava 
Soborşin*
Zain*
Gl-urasad*.
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orâştia
Şibot*
Vinţul* de jos* 
llba-IuMa
Teinş*

8 . -
2 . -
4.20
8.10

,2.20
12.34
^3.05
?3.23
:3.39

_
10.50 3.25 Teinsű
8.16 9.40 Alba-Iulia

11.18 1.02 Vinţul* do jos*
3.50 5.27 Şibot*
4.10 5.50 Or ăştia
4.22 6,02 Simeria (Piski)
4.46 6.23 Deva
4.58 6.34 Branicica
5.16 6,.52 flia
6.38 7,17 Ghirasada
5.53 7,33 2 am. *
6.15 8.20 Soborşin*
6.58 8.49 Bêrzava
7.22 9.16 Oonop*
7,38 9.32 îladna-Lipova
7.54 9.51 Paulişu
8.14 10.18 Q-yorok
8.43 Î0.44 Q-logovaţ
9.12 11.14 Aradú {9.34 11.39 1
9.56 12.05 Szolnok

10.17 12.26 B u d ap esta
10.44 12.58 Viena

5.49
26.06
“6.24
16.53
17.06
7.45

11.51
__L55

7.20

12.59
1.39 
1.56 
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

J>;56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.06 
2.25
5.50
1.40

4.61
5.27 
5.44

"6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45
6.05

€opşa-m ică-§ibiiu

Copşa-mică 
Şeica mare 
L0mneş* 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p. T. de p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29
6.10 12.52

T r. o3

7.13
7.47
8 . 2 0

8.59
9.23

Sibiiu- Copsa-mică

Sibiin 
Ocna 
L6mneş* 
Şeica mare 
Copşa-mică

Tr. omn. Tr. de p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 5.55
9.34 6.20

Tr. de p,

“9Í5Ö
10.14
10.40
11.10
11.35

C u c e rd e a  -O ş o r lie lu  
IB Ieg liinu lu  s ă s e sc u

^isM eria (Fiski)-Petr©şeiMj Petroşeni-Slmerla(Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn. 1 T. omu. T. omn. T. omn

Simeria 7.17 11.28 3.50 PetrosenI 6.05 10.42 4.03
Strein 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 n.24
Pui
Crivadia

9.39
10.37

2.03
2.51

“ IE
7.03

Pui
Haţeg*

8.07
8.51

12.33
1.19

6.04
6.43

Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşeni 12.— 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

A r  a d u —T lm ls ó r a T im i s ó r a —A r  a d u

Aradú
Aradul* nou
Németh-Ságh
Yinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

T. omn. 
6.18

T* omn.
4.18 Timisóra

T- omn.
6.30

6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 6.05 Orczifalva 7.49
7.33 5.33 Vinga 8.16
7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06|Aradul* nou 9.09
9.04 6.60|^radű 9.25

T. omn 
1.10 
1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.55

Murăşâ-Iiudoşâ-Bistriţa B is t r I ţ a -M u r e ş i l« S iU d ® ş iâ

Murâş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

"|T. oxnn.il
I 4. — J Bistriţa

6.481
9.59

Ţagâ-Budatslec*
Mureş*-Ludoş*

Nota: Numerii îucuadraţi cu linii gróse msemnézá órele de nópte.

Crliirftşâ—T u rd a T u rd a —€»M rişu
6hiri§ú 7.40 10.50 3.56 9.30 Turda 6.05 9.40
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.25 1 0 .-

2.40Ï Ö.S
3 .- I  8.4

20
40

S ig M şo ra—O dorlteiu
Sighiş0ra
Odorheiu

11.26 
7.491 1.60

O d o rlie iu —S ig h isó ra

Odorheiu
Sighiş0ră

8.40
10.52

2.45
5.28

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 8.56 9.20 4.15
Iernut* 4.33 9.57 4.54
Sânpaul* 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

Oşorheiu j 5.30 10.54 5.85
5.50 4.58

Reghinul-săs. ”7.26

Ke^hinuln săsescu-
Oşorlieiu-Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Reghinul-săs. 8.25 ”8.™
Oşorheiu |

7.24
1 0 .- 9.49
5.54 10.20

Miraşteu 7.44 6 .14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 11.02
Iernut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cneerdea 10.23 8.25 12.50

@ imeria (Piski)-Unîed.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4.
4.21
4.50

U nied.-Sim ei’ia  (Piski).

Uniedóra
v^erna
Simeria

9.25
9.51

10.10

A, M lililŞ IA N U  Bri


